

端午假期全省接待游客近160万人次,旅游市场亮点纷呈

民俗游受宠 龙舟赛火热

1

传统民俗游备受青睐

2024年海南海瑞文化公园端午主题活动暨《海瑞传》新书发布会;898艺术村开展包粽子、制作传统手香囊等活动;野生动植物园推出“寻迹、寻趣、寻乐、寻知”的精彩端午主题活动;海瑞文化公园举办“仲夏清风·雅趣粽飘香”

三亚以“全民健身·粽”动员·端午踏青健康行”为主题开展全民健身沙滩徒步活动,红色娘子军景区推出“粽情丝路”探寻端午民俗系列活动。

今年的端午假期遇上文化和自然遗产日,全省各市县多地开展丰富多

彩的主题活动。2024年“文化和自然遗产日”海南省非遗宣传展示活动暨海南非遗购物节在海口东坡老码头开幕,让传统文化融入现代生活。海口推出首届菜市场非遗生活周,让更多的市民游客感受传统文化的魅力。

6月12日,记者从省旅文厅了解到,今年端午假期(6月8日—10日),全省接待游客159.53万人次,同比增长0.4%,按可比口径较2019年同期增长60.2%。

□本报记者 祝勇

2

特色赛事点燃假日激情

国家帆船基地公共码头开展端午集市、海边烧烤、粽子手作活动,并提供桨板体验、皮划艇体验特惠产品,市民游客可以逛美展、品美食享受假日休闲时光。

2024年“体彩杯”社区运动会暨中国乒协首届“国球进公园”户外乒乓球系列赛事活动(海南赛区)、2024年

“奔跑吧·少年”儿童青少年皮划艇主题健身活动(海南站)、2024年海南省小篮球省级决赛暨第十四届“雏鹰杯”青少年全国选拔赛等活动的举办,丰富了青少年假日运动生活。

夏日炎炎,生态“避暑游”也被提上日程,很多市民游客走进乡野间,品味

田园乐趣,享受夏日清凉。拥有个性化居住体验和多元化消费场景的生态游、露营游产品备受追捧,万宁小洋桥旅游区、兴隆咖啡谷、溪边村、麓湾牧场、隆苑咖啡庄园等人气火热,骑行桨板、徒步登山、雨林探秘等户外运动精彩纷呈,成为端午旅游市场亮点之一。

海南与11所高校签订引才工作站共建协议

本报6月12日讯(记者汪训波)6月12日,“2024年高校引才工作站海南行”座谈会在海口举办,来自全国20个省、市、自治区的近60所高校的就业部门负责人共聚一堂,为海南自贸港人才发展献计献策。

座谈会期间,海南省人力资源开发局与电子科技大学、中央财经大学、中国地质大学(北京)等11所高校签订引才工作站共建协议,在人才对接、人才培养、技术支持、招生推介、校友活动、产学研合作等方面,建立全面、长期、稳定的校地合作关系。截至目前,我省已同全国141所高校合作建设引才工作站,为持续实施百万人才进海南行动计划拓展合作平台。

本次活动由中共海南省委组织部(省委人才发展局)、省人力资源和社会保障厅(省人力资源开发局)主办。座谈会结束后,与会者一行深入海口、儋州、琼海、三亚等地重点园区和用人单位开展考察走访活动,深入了解海南产业布局、政策优势和人才需求,沉浸式感受海南自贸港建设成果。

海口启动建筑施工安全生产月活动

本报6月12日讯(记者高潮)6月12日,由住建局主办、中建八局海南分公司承办的2024年海口市建筑施工安全生产月启动仪式暨消防应急演练观摩会在美安科技新城B0307地块项目现场举行。

当天上午10点,演练正式开始。此次消防应急演练以该项目迎宾楼幕墙区域烧焊导致楼内堆放易燃建筑材料起火为模拟场景,全方位检验并提升了项目团队的应急响应与实战能力。随着一声急促的警报声,全体演练人员迅速就位,快而不乱地完成了发现险情、事故报警、险情警戒、人员疏散、人员解救、医疗救助、消防灭火等应急救援过程,展现项目在应对突发事件时的高水平应急准备与处置能力。演练现场,消防救援人员利用登高车救生平台救助楼内被困人员,并使用高压水枪进行灭火。120救护车赶到现场,医护人员实施救治,演练井然有序。

市住建局党组成员、市质监站站长符志明介绍,将通过开展安全生产月,不断提高项目参建单位和从业人员的安全意识,提升项目安全生产标准化水平,增强项目应急处置能力,不断提高建筑施工的标准化作业水平,打造安全文明标准工地。

中建八局该项目负责人何潇超介绍,将努力实现项目安全生产“零”事故,打造精品工程。该项目总建筑面积约33.34万平方米,其中建有4栋安居房。

“海口杯”乡村排球联赛总决赛落幕 举办村排凝聚人气 带动乡村旅游发展

本报6月12日讯(记者祝勇)6月11日晚,2024年“海口杯”乡村排球联赛总决赛最终决出前三名。其中,誉之冠队获得冠军,龙桥队获得亚军,三门镇队获得季军。

2024年“海口杯”乡村排球联赛自“五一”启幕以来备受关注。赛事依次在美兰区北港岛、龙华区昌学村、琼山区三角梅共享农庄、秀英区官良村激情开打,每一站都云集了海口乡村排球的精英强将,每一个赛场都吸引了大量球迷。本次联赛选择在四个区的乡镇网红打卡点举办,一个多月以来,联赛所到之处都会掀起一阵“村排热”的狂潮。无论是当地周边村民,还是市民游客,都纷纷赶赴现场观摩比赛,真正让村排走进了群众的心坎,满足了群众体育运动需求,弘扬发展了排球文化。同时,凭借赛事带来的“人气”,带动了乡村旅游发展。

最有看点、观众最为瞩目的就是本次总决赛。6月11日,进入总决赛的四个区最强的队伍纷纷亮相现场,双方在球场上展开激烈对抗,让周围的观众看得过瘾。

“乡村体育赛事可有效改变乡村旅游的单一模式,满足游客对于体验和娱乐多样化需求。”市旅文局相关负责人说,下一步,海口将持续提高乡村体育赛事的品质和水平,打造有特色、有内涵的乡村赛事产品,为乡村发展注入新动能。

我省2025届低收入家庭大中专毕业生可领求职补贴

本报6月12日讯(记者汪训波)2025届我省低收入家庭大中专毕业生请注意:2024年每人可申请求职补贴1500元,各院校可在6月30日前通过海南政务服务网进行申请。这是记者今天从省人力资源开发局获悉的消息。

据了解,此次补贴的申领和发放程序,包括个人申请、院校公示、材料上报、资金拨付、发放备案。10月底前,财政补贴资金将发放至相关毕业生个人账户。

在毕业学年内积极求职创业的低收入家庭(防止返贫监测对象、相对稳定脱贫户、城乡低保家庭、城乡零就业家庭)中的我省普通高校、中等职业学校毕业生;普通高校、中等职业学校中的残疾毕业生;获得国家助学贷款的我省普通高校毕业生;退役大学生士兵。

聚焦海口乡村振兴



「太极村」丰收水稻归仓忙 秀英区文毓村农机下田收割

本报6月12日讯(记者陈丽园 特约记者陈创森)6月12日上午,在秀英区长流镇南村委会文毓村,金黄的稻田上一派丰收的景象,村民们抢抓晴好天气,采用机械化作业,确保颗粒归仓。

“收割机已经到村里了,大家抓紧时间。”当天一早,在文毓村广场“吆喝”的是村干部李学思。通知完村民后,他便带着农机手驾驶3台收割机往村里稻田的方向赶。

上午8时,文毓村的水稻正式开镰收割。农机手驾驶着收割机,在稻田里来回穿梭,伴随着机器轰鸣的声音,一串串饱满的稻穗卷入收割机中,一扎一扎的稻谷轻轻松松就被“吃”了进去。收割、脱粒、粉碎稻秆、装袋,一气呵成。

“农机是我们收割水稻的‘得力干将’,今天要是不下雨,村里的190多亩水稻可以收完。”李学思告诉记者,他家种有3亩水稻,是今年2月份开始插秧苗栽下的,如今迎来丰收,“有了收割机,收割效率不仅提高,还能降低粮食损耗。”

文毓村的稻田丰收美景也吸引了众多摄影爱好者前来“打卡”拍照。“村里的‘太极’图就是热门打卡点。”文毓村村民小组组长李学纪介绍,该村已有400多年历史,村民每年都会在中面积约2亩的水塘周围种植40多亩水稻,家家户户房子依田而建,形成美丽的圆形,“从高空俯瞰,这里形似太极,所以我们村也被称为‘太极村’,每年水稻播种到丰收这段时间,都吸引不少市民游客前来打卡,带动村民增收。”

据了解,秀英区早稻种植约1.86万亩,产量预计7000多吨。秀英区农业农村局相关负责人表示,下一步将积极做好政策宣传和技术服务,指导农户做好作物轮种,为晚稻种植做准备,提高水稻生产效率,促进农业规模化生产,实现农业增产、农民增收。



①6月12日,从高空俯瞰,文毓村与水塘、田洋融为一体,神似太极图。

②村民手捧刚刚收割的金黄稻谷笑逐颜开。

③文毓村的水稻田里一派丰收景象。

本报记者 杨忠凯 摄



美兰区推行证照电子化公告改革 数据多“跑路” 群众少跑腿

□本报记者 梁冰 陈钰婷 特约记者 王聘钊

“有了电子化公告,只需跑一趟,就可以办完所有手续,非常方便。”6月5日上午,在美兰区政务服务中心,前来补办卫生许可证的市民陈先生告诉记者。

前不久,美兰区营商环境建设局创新推出证照电子化公告服务,充分利用数据信息化手段,不断优化办事流程,提升政务服务效能,推动该区便民服务在原有的基础上增值扩容,切实减轻企业群众负担。

“按这个模板填写相关信息,我这边录入发布就可以了。”在窗口工作人员黄子瀚的一对一指导下,陈先生提交了卫生许可证补办申请相关材料。不一会儿,黄子瀚就通过美兰区人民政府门户网站发布了遗失公告,并很快完成该办件。“我住在大致

坡镇,一来一回,加上办事的时间,每次至少需要大半天。现在方便了,跑一次就能把事办完。”陈先生称赞道。

美兰区营商环境建设局党组成员、副局长莫静介绍,此次推出的证照电子化公告事项清单包括房屋租赁登记备案注销、民办学校办学许可证补办、公共场所卫生许可证补办等13项,“电子化公告与报刊纸质版公告具有同等法律效力,企业群众可以通过网站信息获取证照挂失公告,能够永久保留数据。”

据悉,证照电子化公告在很大程度上解决了企业群众在补办、注销证件的过程中往返跑、费用高的问题,让企业群众办事更便利。

莫静介绍,下一步,美兰区营商环境建设局将从细微处着眼入手,做细做精政务服务,不断提升企业群众办事体验,推动为民、利民、便民举措走深走实。

市场监管部门借助塑料快检仪推动禁塑工作取得新成效—— 检塑“利器”守护绿色椰城



6月12日,在秀英区狮子岭工业园区海南聚能科技创新研究院有限公司,工作人员使用“塑料快检仪”检测塑料制品。 本报记者 孙士杰 摄

本报6月12日讯(记者刘晓婵)“你好,经‘塑料快检仪’检测显示一次性餐盒内含PP材质,现对这批疑似不可降解塑料制品采取扣押强制措施,并立案处罚。”近日,在秀英区港澳开发区某物流仓库,市市场监督管理局工作人员进行日常禁塑执法检查。“塑料快检仪”成为监管人员快速检测塑料制品是否可降解的“利器”。

“塑料快检仪”实现快速检测

6月12日,记者在秀英区狮子岭工业园区的海南聚能科技创新研究院有限公司见到了这款只有巴掌大小的设备,只见“塑料快检仪”屏幕上显示着检测、非降解占比、检测总数、检测设置等选项。

“这是两款都标有‘全生物降解’的塑料购物袋,凭肉眼根本无法识别真假,现在我们把它夹在‘塑料快检仪’上进行检测。”软件工程师吴锦华一边操作一边说,“点击开始以后,不到5秒钟就显示结果,不可降解的塑料制品机器上会提醒并显示为红色。”记者看到,检测结果不仅能清晰地展示此款塑料产品是否为可降解产品,还标明了检测物体主要成分为“聚乙烯、乙烯共聚物”等信息。

“我们首先对常见的违禁塑料制品特征有深入了解,包括材质、外观、特定标识等,并运用专业知识和经验进行初步判断。另外,借助‘塑料快检仪’等设备进一步分析和确认,提高了现场检测效率,实现快速检测。”市市场监督管理局有关负责人介绍。

今年以来立案查处38宗

“禁塑”是海南建设国家生态文明试验区先导性项目之一,市市场监督管理局积极落实“禁塑”监管职责,遵循“查源头、抓重点”的禁塑模式,坚持“一案双查”,进一步助力城市塑料污染治理。

市市场监督管理局严厉打击各类生产、销售、储存、使用一次性不可降解塑料制品违法违规行为。同时,探索一次性不可降解塑料制品罚没物资处置新模式,采取“现场粉碎+残值竞价回收”方式,最大限度发挥不可降解塑料制品的再利用价值,实现销毁与无害化循环利用的双目标。

今年以来,市市场监督管理局持续推动禁塑工作走深走实。截至目前,共检查各类经营主体3466家次,立案38宗,扣押一次性不可降解塑料制品926箱、散装不可降解塑料袋5949个,结案34宗。